

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Кошкарева Максима Владимировича** на тему: **«Пространственное развитие коммуникаций при освоении арктических угольных запасов»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика)

Автореферат диссертационного исследования Кошкарева М. В. представляет собой интерес, как в теоретическом, так и в практическом плане. В работе предложены усовершенствованный научный подход и практические решения пространственной организации интегрированной коммуникационной сети при освоении арктических запасов угля в форме МСЦ, адаптированные к новым геополитическим условиям, позволяющие обеспечить диверсификацию поставок, как на внутренние, так и мировые рынки сбыта добываемых в Арктике углеводородов.

В своем исследовании автор предлагает дополнить основы пространственного развития арктической экономики принципом «комплементарной целесообразности» (с. 10), что позволит определить целевые приоритеты и направления пространственной организации коммуникаций при освоении минерально-сырьевых ресурсов Арктики. Интерес представляют выявленные особенности распределения угольных ресурсов, определяющие конкурентоспособность арктических угольных проектов в тесной взаимосвязи с развитием Северного морского пути (с. 11), также автор совершенно справедливо выделил высокую степень влияния геополитических условий на развитие арктической угледобычи (с. 15). Результаты исследования позволили Кошкареву М. В. сделать соответствующие выводы и предложения, имеющие научную и практическую ценность, а именно предложить приоритетные направления развития коммуникаций на основе стратегически обусловленных национальных интересов, что предполагает комплексное и диверсифицированное развитие коммуникационной сети (с.16), и перспективные направления развития Таймырского угольного МСЦ (с. 18).

Представленная работа содержит несколько дискуссионных положений, а именно: на странице 19 автор отмечает возможность отгрузки таймырского угля в порты Мурманской и Архангельской области, при этом не приводит аргументы о целесообразности поставки арктического угля на внутренние рынки. Также следует отметить, что при рассмотрении матрицы рисков, связанных с реализацией угольных проектов, не учитываются риски,

связанные с загрязнением окружающей среды, при этом Арктика является очень уязвимой к различным техногенным и иным внешним воздействиям территории.

Представленные замечания не снижают качество проведенного исследования, диссертация представляет собой законченную и целостную научно-исследовательскую работу.


Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 25.01.2024), а соискатель, Кошкарёв Максим Владимирович, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).

Заведующая кафедрой Политической экономики экономического факультета ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», доктор экономических наук, профессор

«27» мая 2024 г.  Филимонова Ирина Викторовна

630090, г. Новосибирск, ул. Пирогова, д. 1. Тел.: +7 (383) 333-28-14,
E-mail: i.filimonova@g.nsu.ru

Подпись И.В. Филимоновой заверяю


Заведующей кафедрой



«27» мая 2024 г.